

МИНОБРНАУКИ РОССИИ  
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего образования  
**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ  
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н. Г.  
ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

Кафедра экономической теории  
и национальной экономики

**ИНДИВИДУАЛЬНАЯ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ  
СОВРЕМЕННОЙ РОССИИ**

АВТОРЕФЕРАТ БАКАЛАВРСКОЙ РАБОТЫ

студента 4 курса 412 группы  
направления 38.03.01 Экономика  
профиль Экономика предпринимательства  
экономического факультета  
Сафарова Сафара Керимовича

Научный руководитель

К.Э.Н., доцент

Е.В. Коротковская

подпись, дата

Зав. кафедрой

К.Э.Н., доцент

Е.В. Огурцова

подпись, дата

Саратов 2024

**Введение.** В последние годы предпринимательство в России динамично развивается, что является одним из специфических проявлений общественных отношений и способствует не только повышению материального и духовного потенциала общества, но и ведет к единству нации, сохранению ее национального духа и национальной гордости.

Актуальность работы, определяется тем, что появляется возможность для самореализации, финансового роста и создания рабочих мест.

ИП предлагает гибкость в управлении бизнесом, более простую учетную систему и возможность работать на себя. Кроме того, существует ряд налоговых льгот и преимуществ при ведении ИП, что также стимулирует людей заниматься предпринимательством. Кроме того, предпринимательство играет огромную роль в экономике нашей страны, являясь двигателем экономики, что крайне важно в нынешнее непростое время.

В современной экономике предпринимательство и малый бизнес предоставляют рабочие места, а также повышают конкурентоспособность страны. Малые предприятия, с небольшим объемом вложений и гибкостью в использовании ресурсов, играют важную роль в решении глобальных экономических проблем, создавая богатый выбор товаров для потребителей даже в условиях нестабильности и финансовых ограничений. Поэтому необходимо поощрять развитие предпринимательства в России.

Целью данного исследования является исследование индивидуальной предпринимательской деятельности в современной России.

Основные задачи исследования:

- рассмотреть понятие индивидуальной предпринимательской деятельности;
  - выявить виды индивидуальной предпринимательской деятельностью;
  - изучить особенности индивидуальной предпринимательской деятельности в экономике современной России;
- проанализировать развитие самозанятости в ИП;

- Оценка динамики и отраслевого распределения ИП в России
- Проанализировать совершенствование государственного регулирования индивидуальной предпринимательской деятельностью.

Объектом исследования является индивидуальная предпринимательская деятельность. Предмет исследования – экономические отношения, возникающие в процессе индивидуальной предпринимательской деятельности в современной России.

Теоретическое значение дипломной работы определяется тем, что результаты и выводы дипломного исследования об индивидуальном предпринимательстве в России, представляет собой мало изученный пласт экономики и подвергается постоянному развитию, а также представляет собой определенный материал для теоретических обобщений и дальнейшего более глубокого изучения.

Практическая значимость исследования заключается в том, что результаты исследования позволяют выделить проблемные места индивидуального предпринимательства и применить их на практике в реальной жизни.

Работа состоит из введения, двух частей, заключения и списка использованных источников.

**Основная часть.** В 2017 году в Российской Федерации возник новый предпринимательский статус – самозанятый. Изначально данный вид занятости был в форме пилотного проекта, однако, с 2019 года и на сегодняшний день это один из популярных способов регистрации занятости.

По состоянию на 2023 год в налоговых органах Российской Федерации зарегистрировано более 9 млн самозанятых граждан. Суммарные доходы самозанятых составляют 3 трлн рублей.

За период с 2019 по 2023 год было зарегистрировано 1, 682 млрд чеков. В среднем ежедневно около 8 000 человек в качестве самозанятых и начинают свою деятельность.

Согласно данным статистики, в Саратовской области в период с 2021 по 2023 годы число ИП возросло с 1360 до 3510, что составило 158%. Однако по России за аналогичный период количество ИП увеличилось на 103%. Параллельно с этим активно возрастает и количество самозанятых граждан, в Саратовской области рост составил 182% в рассматриваемом периоде.

Данное обстоятельство на региональном уровне связано с тем, что в Саратовской области проводится активная политика поддержки малого предпринимательства.

В Саратовской области создано Региональное представительство Фонда содействия инновациям (36 членов являются экспертами в области управления брендом, поддержки развития бизнеса, финансовых технологий, сельского хозяйства, туризма, интеллектуальной собственности, электронной коммерции и т. д.). Создан выставочный стенд для демонстрации и представления типичных продуктов стартапов города, тем самым продвигая его имидж, создавая условия для инвестиционных связей и возможностей развития рынка.

Поддержка развития инновационной стартап-экосистемы в городе Саратов:

- Поддерживать развитие инновационной экосистемы города, чтобы стать ведущим центром стартапов и инноваций и эффективно взаимодействовать с сильными инновационными экосистемами по стране;

- Содействие распространению информации о стартапах и инновационной деятельности для привлечения внимания, повышения осведомленности и формирования культуры инноваций в обществе;

- Сотрудничать по созданию и развитию сети инвесторов, венчурных фондов и консультантов;

- Обучение для повышения потенциала, обновления и улучшения знаний и навыков для компонентов инновационной стартап-экосистемы, отдельных лиц, групп лиц и инновационных стартапов.

Благодаря вспомогательным мероприятиям качество проектов города Саратов улучшается, способствуя созданию нового поколения ведения бизнеса,

основанного на использовании интеллектуальной собственности и технологий, новой бизнес-модели.

В регионе созданы следующие организации по поддержке ИП:

1. Совет по развитию малого и среднего предпринимательства при Правительстве Саратовской области.
2. Кредитно-гарантийная поддержка, реализуемая АО «Корпорация МСП» и АО «МСП Банк».
3. Информационный центр по финансовому рынку
4. Ежегодный областной конкурс «Предприниматель Саратовской губернии».

В России индивидуальные предприниматели находятся в фокусе властей вполне по понятным причинам. От развития данного сектора в значительной степени зависит экономика и социально-экономическая стабильность страны. Индивидуальное предпринимательство позволяет решать такие важнейшие социальные проблемы, как сокращение безработицы, борьба с нищетой. Государство всячески оказывает поддержку ИП, однако при реализации проектов имеются проблемы.

Первой проблемой является то, что отсутствует четкое понимание, сколько и по каким направлениям расходуются средства по поддержке индивидуального предпринимательства. Ни один государственный орган сегодня не может сказать четко, сколько всех мер по финансовой поддержке и в какой сумме они оказываются в Российской Федерации.

Далее проблемой является несовершенство законодательной базы проявляется в постоянстве изменений правил деятельности индивидуального предпринимательства. Нормативные акты могут неоднократно в год вносить изменения в порядок функционирования субъектов индивидуального предпринимательства в разных жизненных условиях, что очень затрудняет осуществление предпринимательской деятельности.

Можно сказать, что этот проект – важнейший инструмент государственной помощи малому и среднему бизнесу, реализация которого

окажет существенное влияние на развивающееся малое предпринимательство, способствует децентрализации бизнеса, приведёт к улучшению предпринимательства.

С целью решения сложной проблемы доступа к капиталу для малых предприятий был создан Фонд развития малых и средних предприятий при Министерстве планирования и инвестиций, в целях эффективного развертывания капитальной поддержки следующих субъектов: инновационные малые предприятия; малые предприятия, присоединяющиеся к отраслевым кластерам и производственно-сбытовым цепочкам.

Однако под влиянием антироссийских санкций встают новые проблемы, связанные с ростом издержек и удорожанием кредитов, поэтому риски в сегменте ИП остаются повышенными.

К ключевым факторам риска реализации национального проекта в Саратовской области необходимо отнести:

1. Потеря предприятиями МСП ключевых поставщиков. Из-за масштабных антироссийских санкций у компаний разрываются производственные цепочки поставок и им приходится переключаться на альтернативных поставщиков в дружественных странах или кардинально менять рынки сбыта и, что особенно важно, пересматривать свое продуктовое предложение и ассортимент.

2. Недоступность отсрочки платежей по кредитам. В условиях антироссийских санкций банки ужесточают требования к кредитному качеству заемщика и усложняют условия предоставления кредитов.

3. Отсутствие мотивации у органов местного самоуправления к развитию МСП. Муниципальные бюджеты не связаны напрямую с получением налогов от МСП и нет управленческой и финансовой заинтересованности в росте МСП на территориях.

4. Снижение рентабельности. Сокращение покупательной способности как у бизнеса, так и у населения, происходящее на фоне снижения экономической активности, сопровождается ростом цен на сырье, материалы и

комплекующие из-за дефицита предложения, вызванного санкциями.

Одной из ключевых проблем развития индивидуального предпринимательства является трудность доступа к кредитам и финансированию, а также нехватка ресурсов для минимизации рисков ведения бизнеса и обеспечения возврата займов под залог. Банки выдают кредиты только тем предприятиям и лицам, которые имеют успешный опыт и достаточный уровень обеспеченности.

Получить кредит сегодня достаточно сложно для малого бизнеса и начинающих предпринимателей с невысокой выручкой из-за нестабильного спроса. Однако введение санкций увеличило интерес государства к сектору индивидуального предпринимательства и его деятельности. В настоящее время власть, государственные заказчики и рынок в целом нуждаются в эффективной работе индивидуальных предпринимателей в России.

Необходимо ориентироваться на эффективную реализацию государственных и региональных программ по поддержке индивидуального предпринимательства, инновационных стартапов:

Завершение и развитие экосистемы креативных стартапов в регионах. Создать благоприятную среду для продвижения и поддержки формирования и развития инновационных стартапов, способных быстро расти на основе использования интеллектуальной собственности, технологий и новых бизнес-моделей. Поддерживать ИП для эффективного участия в отраслевых кластерах и цепочках добавленной стоимости в производственном и перерабатывающем секторе. Развивать и увеличивать количество и качество отраслевых кластеров и цепочек добавленной стоимости в сфере производства и переработки.

Для обеспечения доступа индивидуальных предпринимателей к льготному финансированию реализуются региональные проекты «Расширение доступа субъектов малого и среднего предпринимательства к финансовой поддержке, в том числе, к льготному финансированию» по следующим программам финансовой поддержки:

- Минэкономразвития РФ совместно с банками

- Акционерное общество «Федеральная корпорация по развитию малого и среднего предпринимательства» (АО «Корпорация МСП»)
- Акционерное общество «Российский Банк поддержки малого и среднего предпринимательства» (АО «МСП Банк»)
- Микрокредитная компания Государственный Фонд поддержки предпринимательства

На сегодняшний день в стране есть 10 населенных пунктов, в которых созданы кредитно-гарантийные фонды, но лишь несколько фондов эффективно работают. После 10 лет реализации поддержка решения финансовых трудностей ИП посредством этой модели не очень эффективна, по-прежнему существует много трудностей в мобилизации источников капитала и препятствий в создании, организации и деятельности фонда.

Большинство органов местного самоуправления осознают необходимость создания Фонда гарантирования кредитов для ИП, но испытывают трудности с балансированием бюджета. Причина в том, что капитал очень мал, и местный бюджет должен вносить не менее 30% уставного капитала, что очень сложно, особенно в бедных местностях, где много ИП нуждаются в гарантиях, трудно выполнить условия для реализации; организационная структура и персонал для выполнения операций с ограниченной гарантией, особенно в отдаленных, неблагополучных районах.

Для оказания финансовой поддержки этому сектору в большинстве стран существуют фонды развития ИП. Это важный источник капитала для поддержки стартапов.

Автор предлагает некоторые предложения, которые помогут расширить доступ к капиталу для ИП, а именно:

Во-первых, для правительства.

Наряду с программами поддержки предпринимательства необходимо обнародовать политику, поощряющую финансовые учреждения и коммерческие банки к упрощению процедур кредитования, финансирования и инноваций в финансовых учреждениях.

Периодически необходимо организовывать учебные занятия по доступу к кредитам и льготному капиталу в рамках программ развития промышленности и сельского хозяйства, а также распространять знания по финансовому менеджменту и бухгалтерскому учету, поощрять ИП правильно применять стандарты бухгалтерского учета, делать финансовую информацию прозрачной в финансовых отчетах, создание прозрачных условий для финансовых учреждений и коммерческих банков для получения информации при кредитовании капитала и финансировании капитальной поддержки, рассмотрения кредита.

Укрепить мощь и качество работы кредитных фондов регионов, расширить кредитные лимиты для ИП. В то же время построить систему финансовых институтов для обслуживания потребностей бизнеса в капитале, создать финансовые институты на основе льготной политики правительства по предоставлению капитала ИП. Кроме того, можно создать и предоставить конкретную поддержку каждой отрасли и профессиональной группе для освоения капитала кредитных организаций и финансирования ИП, сохраняя при этом условия кредитования и безопасность кредитов.

Во-вторых, для ИП.

ИП должны быть активны в поиске источников капитала для бизнеса, самосовершенствования и развития, исходя из собственных финансовых возможностей. В то же время ИП должны иметь долгосрочную бизнес-стратегию, на основе которой можно построить годовой план, который поможет активно привлекать кредитный капитал для производственного и бизнес-процесса.

ИП также необходимо участвовать в программах углубленного обучения и краткосрочных курсах по финансам, бухгалтерскому учету и бизнесу. Регулярно вводить новшества и обновлять государственные правовые документы, чтобы понимать льготную политику в отношении кредитов и капитального финансирования, поддерживать отношения с финансовыми учреждениями

**Заключение.** В процессе исследования было рассмотрено развитие самозанятости в ИП.

В 2017 году в Российской Федерации возник новый предпринимательский статус – самозанятый. Изначально данный вид занятости был в форме пилотного проекта, однако, с 2019 года и на сегодняшний день это один из популярных способов регистрации занятости. По состоянию на 2023 год в налоговых органах Российской Федерации зарегистрировано более 9 млн самозанятых граждан. Суммарные доходы самозанятых составляют 3 трлн рублей. За период с 2019 по 2023 год было зарегистрировано 1, 682 млрд чеков. В среднем ежедневно около 8 000 человек в качестве самозанятых и начинают свою деятельность.

Несмотря на все положительные моменты развития нового режима самозанятости, остаются проблемные вопросы, которые необходимо решить на государственном и региональном уровне: Во-первых, ограничение по годовому объему доходов (не более 2,4 млн рублей). Во-вторых, весь период работы в статусе самозанятого не признается в качестве периода для исчисления трудового стажа. В-третьих, обязанность уплачивать налоги каждый месяц. В-четвертых, у самозанятых граждан отсутствуют какие-либо социальные гарантии, например, больничный. Даже несмотря на возникающие трудности, происходит активное увеличение количества самозанятых граждан как на государственном так и на региональном уровне. Причина данного обстоятельства заключается в том, что статус самозанятого позволяет пользоваться новым налоговым режимом и преимуществами, что способствует экономии личных средств и упрощает ведение предпринимательской деятельности.

Проведена оценка динамики и отраслевого распределения ИП в России.

Геополитическая и мировая экономическая нестабильность оказала сильное влияние на национальную экономику. Постоянные проблемы и замедление экономического роста оказали сильное давление на бизнес-сообщество. После более чем двух лет снижения устойчивости из-за пандемии

Covid-19, не успев восстановиться, бизнес вступил в период 2022-2023 годов с неопределенностью в контексте сложной мировой ситуации.

Рост количества индивидуальных предпринимателей в России отражает увеличение предпринимательской активности и уровня образования и культуры городского населения. Этот рост хоть и невелик – около 3%, но стабилен. Однако эта тенденция была нарушена в 2020 году из-за пандемии COVID-19 и введения санитарных ограничений, что привело к резкому сокращению деятельности. Больше всего индивидуальных предпринимателей зарегистрировано в Южном (68%), Крымском (66%) и Северо-Кавказском (66%) федеральных округах. В Московском (47%), Северо-Западном (51%) и Сибирском (55%) федеральных округах количество ИП не превышает 55%.

Согласно данным статистики, в Саратовской области в период с 2021 по 2023 годы число ИП возросло с 1360 до 3510, что составило 158%. Однако по России за аналогичный период количество ИП увеличилось на 103%. Параллельно с этим активно возрастает и количество самозанятых граждан, в Саратовской области рост составил 182% в рассматриваемом периоде.

Данное обстоятельство на региональном уровне связано с тем, что в Саратовской области проводится активная политика поддержки малого предпринимательства. В последнее время наблюдается активная тенденция развития инновационных бизнес-моделей (стартапов), сосредоточенных на ряде областей, таких как строительство, переработка, производство, транспорт, финансы и технологии. В Саратовской области за 2021-2023 год для работы зарегистрировано 100 творческих стартапов (посредством конкурсов по поиску стартапов и креативных идей, организованных городом и соответствующими агентствами, включая множество малых и средних предприятий, которые изначально были успешными). Наряду с резким ростом количества индивидуальных предпринимателей и самозанятых внесли важный вклад в изменение структуры промышленности Саратовской области путем создания рабочих мест, привлечения работников из сельскохозяйственного сектора, участия в инвестициях в нишевые рынки и содействия развитию производства

и бизнеса. Сектор индивидуального предпринимательства частично создал рабочие места для работников разных возрастов в городе.

В Саратовской области создано Региональное представительство Фонда содействия инновациям (36 членов являются экспертами в области управления брендом, поддержки развития бизнеса, финансовых технологий, сельского хозяйства, туризма, интеллектуальной собственности, электронной коммерции и т. д.). Создан выставочный стенд для демонстрации и представления типичных продуктов стартапов города, тем самым продвигая его имидж, создавая условия для инвестиционных связей и возможностей развития рынка. В частности, за счет деятельности, которая способствовала формированию и соединению компонентов инновационной стартап-экосистемы города, региона и всей страны (институтов, управляющих агентств, бизнеса, стартапов, консультативных сетей, инвесторов).

Сформулированы направления совершенствования государственного регулирования индивидуальной предпринимательской деятельности.

Большинство органов местного самоуправления осознают необходимость создания Фонда гарантирования кредитов для ИП, но испытывают трудности с балансированием бюджета. Причина в том, что капитал очень мал, и местный бюджет должен вносить не менее 30% уставного капитала, что очень сложно, особенно в бедных местностях, где много ИП нуждаются в гарантиях, трудно выполнить условия для реализации; организационная структура и персонал для выполнения операций с ограниченной гарантией, особенно в отдаленных, неблагополучных районах.

Для оказания финансовой поддержки этому сектору в большинстве стран существуют фонды развития ИП. Это важный источник капитала для поддержки стартапов.